
 

Συνοπτικό Τυπολόγιο Θερμοδυναμικής (Χριστίνα Πυρομάλη) 

 

Βαρομετρική εξίσωση: 𝑑𝑝 = −𝜌𝑔𝑑ℎ                      𝑝 = 𝑝0 ∙ 𝑒𝑥𝑝 (−
𝑔ℎ𝑀𝑚

𝑅𝑇
)  

 

h [m]: ύψος, Μm [kg/mol]: γραμμομοριακή μάζα, g [9,80665≈10 m∙s-1]: επιτάχυνση βαρύτητας 

𝑝 = 𝑝𝑔 + 𝑝0  

p [Pa] : απόλυτη πίεση, pg [Pa]: μανομετρική ή σχετική πίεση, p0 [Pa]: βαρομετρική ή ατμοσφαιρική  

𝑝𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 

𝑚 = 𝜌𝑉 

𝑛 =
𝑚

𝑀𝑟
 

𝑣 =
𝑉

𝑚
=

1

𝜌
 

𝑉𝑚 =
𝑉

𝑛
 

p [Pa], V [m3], n [mol], R [m3 ∙Pa∙K -1∙mol -1], T [K] , m [kg], ρ [kg∙m3], Mr [kg∙mol -1] , v [m3∙kg -1] : 
ειδικός όγκος, Vm [m3]: γραμμομοριακός όγκος 

 

Νόμος Boyle: 𝑝1𝑉1 = 𝑝2𝑉2, 𝑇 & 𝑚 = 𝜎𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ά 

Νόμος Charles: 
𝑉1

𝑇1
=

𝑉2

𝑇2
, 𝑝 & 𝑚 = 𝜎𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ά 

Νόμος Gay-Lussac/2nd Charles: 
𝑝1

𝑇1
=

𝑃2

𝑇2
, 𝑉 & 𝑚 = 𝜎𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ά 

Νόμος Dalton (Μίγματα αερίων): 𝑝 = 𝑝𝐴 + 𝑝𝐵  A, B Ιδανικά αέρια 

𝑧 =
𝑝𝑉𝑚

𝑅𝑇
  ,  z: Παράγοντας συμπιεστότητας (z<1 Ελκτικές δυνάμεις, z>1 απωστικές δυνάμεις)  

Virial:  𝑝 =
𝑅𝑇

𝑉𝑚
−

𝐵

𝑉𝑚
2 +

𝐶

𝑉𝑚
3   

Van der Waals:   𝑝 =
𝑅𝑇

𝑉𝑚−𝑏
−

𝑎

𝑉𝑚
2  

 

𝑑𝑈 = đ𝑞 + đ𝑤                               𝛥𝑈 = 𝑞 + 𝑤  

q [J]: Θερμότητα, w [J]: Έργο, U [J]: Εσωτερική ενέργεια 

d: ολικό διαφορικό- συνάρτηση σημείου, đ: μόρφωμα Pfaff – συνάρτηση διαδρομής 

I.A. 

∫ 



𝐶 ≔
đ𝑞

𝑑𝑇
 

Ειδική θερμοχωρητικότητά υπό σταθερό όγκο [J/K]:            𝑐𝑣 = (
𝜕𝑈

𝜕𝑇
)

𝑉
 

Ειδική θερμοχωρητικότητά υπό σταθερή πίεση[J/K] :         𝑐𝑝 = (
𝜕𝐻

𝜕𝑇
)

𝑝
 

𝛾 =
𝐶𝑝

𝐶𝑣
 

𝑝𝑉𝛾 = 𝜎𝜏𝛼𝜃. (Αντιστρεπτή Αδιαβατική Μεταβολή ΙΑ) 

IA: Cp =Cv + nR,  𝑐𝑣 =
𝑅

𝛾−1
 

Συντελεστής θερμικής διαστολής:     𝑎 =
1

𝑉
(

𝜕𝑉

𝜕𝑇
)

𝑝
, IA            𝛼 =

1

𝛵
 

Ισόθερμη συμπιεστότητα:    𝑘𝜏 = −
1

𝑉
(

𝜕𝑉

𝜕𝑝
)

𝑇
, IA            𝑘𝜏 =

1

𝑝
 

𝑐𝑝,𝑚 − 𝑐𝑣,𝑚 = (
𝑎2

𝑘𝜏
) 𝛵𝑉𝑚 

**Εξάτμιση: ΔV=V(g)-V(l)= V(g)  , V(l) « V(g) 

𝑞 = 𝐼𝑉𝑡 =  𝐼2𝑅𝑡 

I [A]: Ένταση Ρεύματος, V [V]: Ηλεκτρικό δυναμικό, t[s]: Time, R[Ω]: Αντίσταση 

Ισόθερμη: Τ=σταθ. , ΔU=0, w=-p=-nRTln(V2/V1) 

Ισόχωρη: V=σταθ. , ΔV=0, w=-∫pdV = 0 

Ισοβαρής: p= σταθ. , Δp=0 , w=-nRΔΤ 

Αδιαβατική: q=0, ΔU=w⇒ cV ΔΤ=-∫pdV 

 

𝛥𝑆𝑠𝑦𝑠 = 𝑆2 − 𝑆1 = ∫
𝑑𝑞𝑟𝑒𝑣

𝑠𝑦𝑠

𝑇𝑠𝑦𝑠

2

1

 

 

𝛥𝑆𝑠𝑢𝑟𝑟 = −
𝛥𝐻

𝑇
 

 

Μηχανή Carnot  w=q-q’ (ή ψυγείο Carnot w’=q-q’)  &  
𝑞

𝑞′ =
𝑇ℎ

𝑇𝑐
  

Βαθμός απόδοσης[%]: 𝜀 =
𝛵ℎ−𝑇𝑐

𝑇ℎ
 

 

ΔΗ > 0  ΔSsurr < 0  Ενδόθερμη 

ΔΗ < 0  ΔSsurr >0  Εξώθερμη 

 



 

Μονάδες 

1Pa= N∙m-2 ≈ 10-5 atm≈ 10-5 bar 

1 J=N∙m=Pa ∙m3 =1W∙s (1/4184) kcal (1kcal=103 cal)  

T [K]=273,15+ T[oC] 

1m3= 103 L =106 cm3 = 103 dm3 

 

Good Physicists Have Studied Under Very Able Teachers  

 

Maxwell’s Relations 

(
𝜕𝑇

𝜕𝑝
)

𝑆

= (
𝜕𝑉

𝜕𝑆
)

𝑝
 

(
𝜕𝑝

𝜕𝑆
)

𝑉
= − (

𝜕𝑇

𝜕𝑉
)

𝑆
 

(
𝜕𝑆

𝜕𝑉
)

𝑝
= (

𝜕𝑝

𝜕𝑇
)

𝑉
 

(
𝜕𝑉

𝜕𝑇
)

𝑝
= − (

𝜕𝑆

𝜕𝑝
)

𝑇

 

 

dU=   T      dS       - p      dV       και            dS=     
𝟏

𝑻
      dU   +   

𝒑

𝑻
       dV 

dU=(
𝝏𝑼

𝝏𝑺
)

𝑽
𝑑𝑆 + (

𝝏𝑼

𝝏𝑽
)

𝑺
𝑑𝑉                          dS= (

𝝏𝑺

𝝏𝑼
)

𝑽
𝑑𝑈 + (

𝝏𝑺

𝝏𝑽
)

𝑼
𝑑𝑉 

  

  π.χ. dU = dH-pdV-Vdp 

 

 

 

 

U = H-pV 
 A+TS 
 G+TS-pV 

H = A+pV+TS 
 G+TS 

A = G-pV 


